



СОЛОВЕЦКИЙ ВЕСТНИК

Московский выпуск
№ 5 (134) Май 2016 г.

Издание Спасо-Преображенского Соловецкого
ставропигиального мужского монастыря

ЧТО ВОЗДАМ ГОСПОДУ ЗА ВСЕ БЛАГОДЕЯНИЯ ЕГО КО МНЕ?

Слово преподобного Феодора Студита

Традания Господа нашего Иисуса Христа имеют силу рождать в наших душах трезвение всегда, когда мы размышляем о них, однако особенно в настоящие дни, когда они осуществляются постепенно одно за другим: совещание о предании смерти, взятие под стражу иудеями, суд перед Пилатом, осуждение, заушения, оплевания, поругание, надсмешание, распятие, пробивание рук и ног, напоение уксусом, прободение ребра и много другого, чего не может подобающим образом описать не только человеческий, но и все ангельские языки.

О великая и сверхчудесная тайна! Солнце увидело происходящее – и угастро, узрела луна – и померкла, почувствовала земля – и сотряслась, ощутили камни – и расселись. Итак, если бездушные и безчувственные стихии склонились и изменились от страха Господня и зрения совершаемого, то останемся ли в эти дни рассеянными и равнодушными мы, удостоенные мысли, за которых умер Христос? Как мы, будучи бессмысленнее животных и безчувственнее камней, можем оставаться в стороне от происходящего? Нет, братья мои, нет! Но стяжаем же Боголепное трезвение, прольем слезы, изменимся добрым изменением и умертвим свои страсти.



Разве не видно, сколькими страданиями побуждает нас к этому Божественная любовь? Был ли кто-нибудь когда-нибудь заключен в тюрьму за своих друзей или пожертвовал ли собою за своих любимых? А наш благодатный Бог не одно и не два, но мириады страданий претерпел за нас осужденных. И так как Святые не имели ничего, чем бы могли воздать за эту любовь, то приносили Ему свои тела и кровь, становясь

подвижниками и мучениками и воспевая песнь Давида: *Что воздам Господу за все благодеяния Его ко мне?* (Пс. CV, 3).

Эту песнь, братья, повторяем непрестанно и мы, работая Господу с неутолимым чувством любви. И неустанно стремимся к вышним, чтобы стать подражателями Христа и Святых.

Вот и наступило Святое Воскресение. Будем внимательны, чтобы нам провести этот праздник светло и Боголепно, потому что это Пасха – первый и величайший дар Божьего домостроительства. С помощью благоговения обуздаем свое тело так, чтобы, хотя и переменится пища, не изменилось наше духовное состояние.

Душа радуется приходу Пасхи, потому что она несет ей покой и облегчение от множества трудов.

Почему же мы с таким нетерпением ждем Пасхи, которая приходит и уходит? Не праздновали ли мы ее множество раз и раньше? И эта придет и уйдет – в настоящем веке нет ничего постоянного, но дни наши проходят как тень, и жизнь бежит подобно тому, как скачет гонец. И так до тех пор, пока мы не достигнем конца настоящей жизни.

Что же, – спросит кто-нибудь, – не нужно радоваться Пасхе? – Нет, наоборот, давайте радоваться ей намного больше – но той Пасхе, которая происходит каждый день. Что это за Пасха? – Очищение грехов, сокрушение сердца, слезы бдения, чистая совесть, умерщвление земных членов: блуда, нечистоты, страстей, недобрых желаний и всякого иного зла. Кто удостоится достичь всего этого, тот празднует Пасху не один раз в году, но каждый день. Однако тот, кто не имеет перечисленного, но является рабом страстей, неспособен участвовать в празднике. Как может праздновать имеющий богом чрево, или разжигающийся от плотских желаний, либо одержимый сребролюбием, раб тщеславия и пленник иных страстей? Однако я верю, братья, что вы не таковы. Наша жизнь ничто иное, как приготовление к празднику: псалмопение сменяется псалмопением, познание познанием, поучение поучением, молитва молитвой – подобно

некому кругу, который ведет и соединяет нас с Богом.

О, сколь прекрасна монашеская жизнь! Сколь блаженна и треблаженна! Итак, братья, поспешим навстречу Пасхе и будем праздновать ее всякий раз как можно лучше, умерщвляя страсти и воскрешая добродетели, подражая Господу, Который *пострадал за нас, оставив нам пример, дабы мы шли по следам Его* (1 Пет. II, 21).

Вместе с воскресением и тварь, сбрасывая с себя зимнюю угрюмость, как некую омертвелость, вновь расцветает и оживает. И вот мы видим землю позеленевшей, море успокоенным, животных скачущими и все изменяющимся на лучшее.

Я неслучайно сказал об этом. Мне хочется подчеркнуть, что если даже бездушное и не имеющее разума настолько сопразднует пресветлому воскресению и украшает его, то сколь более нам, удостоенным иметь разум и быть образом Божиим, нужно украшать себя и благоухать! Истинное благоухание Христово есть тот, кто непрестанно украшается добродетелями, в чем нас убеждает апостол, говоря: *Ибо мы Христово благоухание Богу* (2 Кор. II, 15).

Добавим также, что и Адам до того, как пал, был благоуханием Богу, украшенным безсмертием и нетлением и пребывающим в небесных созерцаниях. Поэтому он, как некое благоуханное и многоцветное лимонное дерево, был насажден в раю.

Будем и мы, братья, благоухать духовным благоуханием, которым каждый из нас, подобно искуснейшему парфюмеру, может сделать себя, собирая добродетели. Это благовоние благословенно; это благовоние приятно Богу; это благовоние привлекает Ангелов и отвращает демонов.

Когда проходит Пасха и заканчивается праздник, да не думаем, что закончились радость и празднование, потому что мы имеем возможность радоваться и праздновать постоянно. Как такое может быть? – Это возможно, если мы всегда имеем в себе живую память страстей Спасителя нашего Христа, то есть что Господь славы был распят за нас, сошел во гроб и воскрес в третий

день, совоскрешая и сооживляя нас, так что мы можем сказать вместе с апостолом: *Уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня* (Гал. II, 20).

В этом заключается для нас смысл таинства: умереть для мира и жить только для Бога. Итак, необходимо и после Пасхи бодрствовать, молиться и трезвиться, плакать и просвещаться, каждый день вольно умирать, постоянно отчуждаясь от тела и усваивая себя Господу, умерщвляя плотские желания.

Не говори: “Четырнадцатая уже закончилась”, – для подвизающегося Четырнадцатая продолжается всегда. Не говори: “Я уже много лет подвигаюсь и теперь немного отдохну”, – в этой жизни нет отдыха. Не говори: “Я уже состарился в добродетели и ничего не боюсь”, – всегда существует опасность падения. Сатана многих состарившихся в добродетелях в один момент повергал в грех. Так что *кто думает, что он стоит, берегись, чтобы не упасть* (1 Кор. X, 12).

Поэтому необходима осторожность и умеренность как во сне, так и в еде, в питье и всем остальном, чтобы тело порабощалось и не повергало нас – подобно дикому жеребенку, перекусившему узду, – в пропасть греха.

Если же когда-нибудь мы и падем от невнимания, тогда немедленно воззрим на распятого Иисуса и Господа славы, – и исцелится душа наша. Как некогда и израильтяне, когда их жалили ядовитые змеи, взирали на медного змея и исцелялись. Вам известно, что лукавые помыслы жалят как змеи, внося в душу яд, который нужно сразу же удалять, потому что, если он останется в душе, нам грозит смерть.

Кроме того, вы сами видите, как весна рождает в человеке кровь и желания.

Плоть желает противного духу, а дух – противного плоти (Гал. V, 17).

И если побеждает одно, терпит поражение другое. Итак, будем внимательны, чтобы наша душа не порабощалась плотью, но торжествовала над ней. Бегун не считается победителем, если пробежит одну или две стадии, но весь путь. И нам недостаточно

подвизаться только в течение Четырнадцатой или Пятидесятницы, потому что, если не проживем всю свою жизнь в подвиге, избегая ловушек дьявола, не получим венца победы.

Поэтому, братья мои, продолжим добрый подвиг, будем еще проливать пот, стяжая добродетели, еще больше будем закалять плоть, порабощать тело, обращать в бегство страсти, *всегда нося в теле мертвость Господа Иисуса* (II Кор. IV, 10).

И пусть не прекращаются воспоминания о Пасхе лишь потому, что праздник уже прошел, но да всегда имеем перед собой спасительные страсти нашего Господа, Его распятие, погребение, воскресение, чтобы непрекращающейся памятью о них пребывать нам непоработченными страстями.

Вся наша жизнь с надеждой взирает на вечную Пасху, потому что настоящая Пасха хотя и велика и важна, является, как говорят Святые Отцы, лишь образом той Пасхи. Сия празднуется в один день и проходит, а та – вечна. *Ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прошлое прошло* (Откр. XXI, 4).

Там вечные радость, веселие и ликование, там глас празднующих, лик торжествующих и созерцание вечного света. Там блаженная трапеза Христа с изобилием вечных благ.

Памятуя обо всем этом, святые мужественно претерпевали все страдания, временя лишения в счастье, тесноты в утешение, мучения в наслаждение, подвиги в наслаждение, смерть в жизнь.

И мы, стремясь к той вечной Пасхе, благодушно и мужественно перетерпим – прошу вас, братья, – настоящее, и наш Благодетель и Владыка Бог, если мы верно будем работать Ему до конца, удостоит нас насладиться той вечной и небесной Пасхи, которой да наслаждаются все благодатью и человеколюбием Господа нашего Иисуса Христа, распятого и погребенного и воскресшего, Его же есть сила и слава, со Отцом и Святым Духом, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

(Взято из 1, 2, 6, 66 и 73 слов “Катихизиса” преподобного Феодора Студита.)

ЛЮБОВЬ ОКАЗАЛАСЬ КРЕПЧЕ СТРАХА И СМЕРТИ...

Слово в Неделю жен-мироносиц

Рсе дни между праздниками Пасхи и Вознесения проникнуты каким-то особым светлым настроением. В это время каждая неделя, каждое воскресенье имеет свои особенности в церковной службе, и чтения Евангелия еще больше раскрывают для участвующих в богослужении радость и силу Светлого Христова Воскресения.

В неделю святых жен-мироносиц вместе с прославлением Воскресшего Спасителя мы как будто благодарим тех, кто послужил Ему при погребении Его пречистого Тела, – Иосифа Аримафейского с Никодимом и святых жен-мироносиц. Вместе с песнопениями пасхальными мы опять слышим песнопения последних дней Страстной седмицы – «Тебе одеющегося светом...», «Благообразный Иосиф...» и другие. Печаль этих песнопений как бы растворяется в песнопениях пасхальных. Но все же наше внимание вновь обращается к этим скорбным дням, пред нашим внутренним взором опять проходят события Великой Пятницы и покоя Великой Субботы.

Вечером в пятницу, когда Господь Иисус Христос умер на кресте, праведный Иосиф получил разрешение Пилата снять со креста и похоронить пречистое Тело своего Учителя. Вместе с Никодимом они сняли Тело Господа, обвили Его чистой плащаницей и положили в пещере в саду праведного Иосифа. Им помогали святые жены, следовавшие за Господом Иисусом Христом и стоявшие на Голгофе у Его Креста, видевшие все эти грустные события.

Нам нелегко проникнуть в сердце этих женщин, понять что они чувствовали в это время. Ведь одно из самых тяжелых переживаний человека – видеть, как страдают и мучаются любимые, близкие сердцу, видеть это и не иметь возможности и сил сделать что-нибудь, как-нибудь облегчить эти страдания. А в Евангелии сказано кратко: они стояли и *смотрели издали*.

Только по тому, как мы сами чувствуем при страданиях наших близких, мы отчасти можем представить, как тяжело им было



участвовать в погребении Спасителя. С какой тяжестью на сердце они торопились, чтобы не нарушить праздника. Близилась суббота. Они должны были спешить, и даже оплакать Господа у них не было времени.

Наступила Великая прелюбогословенная Суббота. Мы в этот день окружаем Святую Плащаницу, и наше сердце заполняет чувство печали. Но мы знаем, что пройдет немного времени и Господь восстанет из гроба, и наша скорбь скоро заменится радостью Воскресения.

А святые жены, как и все ученики Господа, еще не знали, что их ожидает эта радость. И можно представить, как тяжела была для них эта праздничная суббота.

Вероятно, все свои слезы выплакали они в этот день, вероятно, совсем не спали они в минувшие ночи. И как только наступила заря первого дня недели, они поспешили ко гробу. Они понесли туда свою печаль, понесли благовонное миро – последний дар любви, чтобы помазать живоносное Тело и закончить погребение.

Они шли и, кажется, ничего уже не ждали радостного, они тревожились только о том, кто отвалит им камень от гроба, потому что этот камень был очень большой и тяжелый. Но когда они подошли ко гробу, то увидели, что камень уже не закрывает гроба, дверь открыта и во гробе нет Тела Господа Иисуса.

Ещё одно новое, последнее огорчение! Ведь, может быть, это враги Господа взяли Тело, чтобы снова подвергнуть его оскорблениям и лишить погребения по закону?

Но в это время кончаются их скорби, горе уступает место другому чувству – они увидели ангела, который сказал, что потому нет Тела во гробе, что Христос воскрес.

Кто может сразу поверить этой вести? Как может в одно мгновение горе перемениться на радость?

Но свет воскресения Христова уже светит, и жен-мироносиц объял трепет. Радость как бы насильно пробивается в их сердце – они «со страхом и радостью» побежали рассказать обо всем апостолам.

И когда они шли, увидели Самого Господа Иисуса Христа, воскресшего из мертвых. Они пали ниц, поклонились Ему, а Он сказал им: «Радуйтесь!».

«Радуйтесь» – это первое слово, которое сказал Воскресший Христос людям, и с этого мгновения светлая радость о Христовом воскресении заменила в сердце жен-мироносиц прежние печаль и горе.

Все эти события произошли так давно: две тысячи лет отделяют нас от этого

времени. Но для нас они всегда близки. Не только в дни Страстной седмицы нас посещают печаль и горе. У каждого из нас бывают жизненные скорби. И у нас бывает тяжесть на сердце и тьма на душе. У каждого из нас может быть своя Голгофа.

И тогда становится особенно близко к нам все, что пережили апостолы, жены-мироносицы и другие ученики Христовы в великие дни Страстной Пятницы и Субботы.

Но если в сердце ещё хранится любовь к Господу Иисусу Христу, желание мира, стремление к свету, истине и правде, то недолги будут эти страстные дни и часы.

Как женам-мироносицам в минуты самой большой скорби, пошлет Господь Своего ангела, который и нам возвестит радость Христова Воскресения.

А Воскресение Христово – это победа света над тьмой, победа радости над горем, победа жизни над смертью.

И эта радость входит в сердце каждого человека, который ищет правды, который скорбит, если её не находит. Эта радость дается каждому человеку в словах простых и ясных – Христос Воскресе! Аминь.

Протоиерей Петр Гнедич (†1944)

СВЯТОЙ ПРАВЕДНЫЙ ИОАНН КРОНШТАДТСКИЙ О МОЛИТВЕ

Как в жизни часто бывает, что человек иное имеет на сердце, а иное на устах, в одно и то же время представляется двуличным, – так и в молитве, пред лицом Самого Бога, ведающего тайное сердца, человек нередко представляется двуличным: иное говорит, а иное имеет в мыслях и на сердце; если же, – что чаще бывает, – хотя и понимает молитву и мыслит о ней, но не сочувствует сердцем тому, что говорит, будучи мертв, и бросает, таким образом, слова на воздух, обманывая себя самого и думая, что такую молитвою можно угодить Богу. Странная греховная двойственность! Это горький плод и свидетельство нашего грехопадения. Сердцу нашему как-то обычно лгать в молитве и в обращении с людьми. *Всяк человек ложь* (Пс. CV, 2). Это столп лжи. Христианину надо употреблять все меры, чтобы вырвать из сердца с корнем всякую

ложь и насадить в нем чистую истину. Надобно начинать с молитвы, как с такого дела, в котором прежде всего необходима истина сердца, по слову Господа: *духом и истиною достоин кланяться* (Ин. IV, 24). Научившись говорить истину в сердце во время молитвы, мы не позволим себе лгать и в жизни: искренняя, или истинная, молитва, очистивши наше сердце от лжи, предохранит его от нее и в делах житейских. Как же научиться говорить истину в сердце на молитве? Нужно каждое слово молитвы довести до сердца, положить на сердце, прочувствовать сердцем его истину, сознать всю нужду для нас того, о чем просим Бога в молитве, или нужду сердечного благодарения за Его великие и неисчисленные благодеяния к нам и нужду всесердечного славословия за Его великие, премудрые дела в Его творении.



РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМЕ СВЯТОГО ВЕЛИКОМУЧЕНИКА И ПОБЕДОНОСЦА ГЕОРГИЯ ПОДВОРЬЯ СОЛОВЕЦКОГО МОНАСТЫРЯ МОСКВЫ

Старый стиль /
новый стиль

с 18 апреля / 1 мая по 23 мая / 5 июня

2016 г.

Апрель/Май

Воскресенье

18/1

СВЕТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ. ПАСХА.

0.00 Пасхальный Крестный ход. Пасхальная заутреня. Пасхальные часы. Литургия св. Иоанна Златоустого.

17.00 Пасхальный час. Вечерня. Утреня. Пасхальный час.

Понедельник

19/2

Понедельник Светлой седмицы.

9.00 Пасхальные часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

17.00 Пасхальный час. Вечерня. Утреня. Пасхальный час.

Вторник

20/3

Вторник Светлой седмицы. Иверской иконы Божией Матери *(переходящее празднование во вторник Светлой седмицы).*

9.00 Пасхальные часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Четверг

22/5

Четверг Светлой седмицы.

17.00 Пасхальный час. Вечерня. Утреня. Пасхальный час.

Пятница

23/6

Пятница Светлой седмицы. Иконы Божией Матери “Живоносный Источник” *(переходящее празднование в пятницу Светлой седмицы).* **Великомученика Георгия Победоносца (303).**

9.00 Пасхальные часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Водосвятный молебен. Крестный ход.

17.00 Пасхальный час. Вечерня. Утреня с полиелеем. Пасхальный час.

Суббота

24/7

Суббота Светлой седмицы.

9.00 Пасхальные часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

25/8

Антипасха. Неделя 2-я по Пасхе, апостола Фомы.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

17.00 9-й час. Вечерня. Утреня. 1-й час. Лития о усопших.

Понедельник

26/9

Радоница. Поминование усопших.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

Вторник

27/10

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Среда

28/11

Пятница

30/13

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя с полиелеем. 1-й час.

Май

Суббота

1/14

Иконы Божией Матери «Нечаянная Радость».

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

2/15

Неделя 3-я по Пасхе, святых жен-мироносиц.

Перенесение мощей благоверных князей Российских Бориса и Глеба, во Святом Крещении Романа и Давида (1072 и 1115).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Вторник

4/17

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя с полиелеем. 1-й час.

Среда

5/18

Иконы Божией Матери «Неупиваемая Чаша» (1878).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Пятница

7/20

Суббота

8/21

Апостола и евангелиста Иоанна Богослова (98–117).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

9/22

Неделя 4-я по Пасхе, о расслабленном.

Перенесение мощей святителя и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар (1087).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Водосвятный молебен. Крестный ход.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Понедельник

10/23

Вторник

11/24

Равноапостольных Мефодия (885) и Кирилла (869), учителей Словенских. День тезоименитства Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого.

Среда

12/25

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Пятница

14/27

17.00 9-й час. Вечерня. Утреня с полиелеем. 1-й час.

Суббота

15/28

Благоверного царевича Димитрия, Угличского и Московского (1591).
8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

16/29

Неделя 5-я по Пасхе, о самаряныне.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Вторник

18/31

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

М а и / И ю н ь

Среда

19/1

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Четверг

20/2

Обретение мощей святителя Московского Алексия, всея России чудотворца (1431).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Пятница

21/3

Суббота

22/4

Владимирской иконы Божией Матери (празднество установлено в память спасения Москвы от нашествия крымского хана Махмет-Гирея в 1521 г.) (переносится с 21 мая/3 июня).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

23/5

Неделя 6-я по Пасхе, о слепом.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Сказал старый монах: «Если хочешь жить на земле, невозможно не отречься от Неба, а если хочешь жить на Небесах, невозможно не отречься от земли».

Симеон Аффонский